

SUSCRIPCION

En la capital, un mes. pesetas 1'25
Fuera de la capital, idem. 4'25
Por el extranjero, trimestre. 5'65
Por el extranjero, semestre. 9'05
Por el extranjero, año. 16'10

PAGO ADELANTADO.

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0'35 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Comanditas en 3.ª plana, 0'50 pesetas líneas.
Comanditas en 1.ª plana, 1'00 peseta la línea.
Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO,
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Por mayor G. G. Capallanes, 1, autor, Santiago, 2, Madrid. En Salamanca, Ortiz Urbina e Hijos de Villar.



DESDE VITIGUDINO

Acompañado de varios amigos salí el sábado de esta villa en el carruaje del popular Bicieta, con objeto de ver el próximo pueblo portugués Barca de Alba.

Sería pálido cuando pudiera decir del hermoso panorama que se admira desde la salida del tron de la estación de Fregeneda.

Asomado a la ventanilla pueden contemplarse á derecha é izquierda elevadas montañas, cubiertas de vegetación; el Duero deslizándose mansamente, siendo digno de verse el punto de confluencia de El Aguada y el Duero; el uno con el agua encanecida y el otro limpia como un espejo.

También pueden admirarse las quintas de Balcebo y San Martín, llenas de naranjos y limoneros (en esta época con fruto), que presentan un paisaje bellísimo.

Barca de Alba es un pueblito pequeño á cuyos pies pasa el Duero,

que varias veces ha inundado las casas: sus calles, tortuosas y estrechas, son sucias así como la mayoría de los habitantes, que á juzgar por su aspecto externo, no deben lavarse nunca, aunque tienen el agua cerca; pero el paisaje que desde allí se contempla es sumamente hermoso.

Nos prodigaron muchas atenciones tanto el alcalde del pueblo como el simpático jefe español señor Turrión y el conductor ambulante del correo, nuestro paisano don Angel Gil, que tuvieron á bien enseñarnos todo cuanto había digno de verse; á todos les doy las gracias.

Como no estuvimos más que cuatro ó cinco horas no pude estudiar las costumbres del pueblo, que estudiaré cuando vuelva; lo único que pude observar es que las patatas las venden como nosotros el trigo, es decir, midiéndolas por lo que aquí llamamos cuartilla.

En citado pueblo habita el célebre poeta portugués Guerra Junqueiro, á quien no pudimos visitar por no hallarse entonces allí.

Y ahora un consejo á los turistas españoles.

Todo el que visite ese pueblo debe llevar las provisiones de boca necesarias para los días que allí permanezca, si no quiere exponerse á morir de hambre.

A nuestro regreso nos encontramos en la villa de Lumbrales con los dos candidatos á la diputación á cortes por este distrito.

Estuve conversando con el señor Cavestany, que según me dijo tiene confianza en el triunfo: venía de visitar Villavieja; desde Lumbrales marchó á Hinojosa y Fregeneda y es esperado en esta villa dentro de pocos días; el señor Cavestany esperaba que se unieran con él para recorrer el distrito los señores don Juan Fernández y don Luis Maldonado.

El señor García Cid, con el que también he conversado, tiene espe-

ranzas, no sólo por el gran prestigio de que goza en el distrito, sino por que según nos han dicho sus amigos, cuenta con el apoyo de la mayoría de los grandes terratenientes. Y á propósito de esto, según me ha manifestado persona que considero autorizada, el señor marqués de Castellanos ha dado orden á sus renteros y amigos para que voten en blanco.

También el señor García Cid se encuentra recorriendo el distrito.

A nuestro regreso de Lumbrales encontramos en el Puente de Cerralbo á las familias del conocido comerciante don Hipólito Velasco y del secretario del Ayuntamiento señor G. Criado, que nos hicieron quedar y pasar el día en el campo.

La señora de Velasco confeccionó una comida digna de Lhardy.

Después se bailó hasta cansarse y cantaron malagueñas el joven abogado don Juan Turrientes y un joven primo de los anfitriones, pero malagueñas de estilo puro, como dicen los aficionados ó los peritos en el canto flamenco.

Después de merendar opíparamente regresamos á esta villa, cansados de tal modo, que yo, aunque han pasado tres días, aún lo estoy.

VALENTIN RIESCO.

Vitigudino, Abril de 1901.



EL INFANTE DON ANTONIO PASCUAL

ABRIL

21

Domingo

Con harta y dolorosa frecuencia ocurre que de padres talentados y de clarísima inteligencia, nacen hijos incapaces y fatuos de sano juicio, hecho que constituye una de las mayores y más irrecusable pruebas en que se apoyan los que sostienen que todo es heredable menos el talento y los que defienden la teoría de que la degeneración de las razas es un hecho.

Entre los múltiples casos históricos que sirven de prueba á los que de esta manera opinan, cuéntase el de Carlos III y sus hijos Carlos IV y A. Pascual, aquel provisto de una inteligencia y de un carácter enérgico y emprendedor, y éstos totalmente faltos de talento y de iniciativa, hasta el extremo de no servir ni aun para imponer el orden y el respeto en el seno de sus respectivas familias.

Como su hermano Carlos, el infante don Antonio Pascual se distinguió por su falta de criterio, de energía y de habilidad política. Comenzó su vida política al constituirse en Madrid la Junta de gobierno encargada de despachar los negocios de España, cuando la corte, acudiendo al lezo tendido por el astuto Bonaparte, tomó el camino de Bayona.

El cargo que en la Junta ocupaba el infante era el de presidente, y cuando más infanso, encontraba en él y casaba con más altanería y orgullo dietaba, cual si fuera el rey, disposiciones á diestro y siniestro, el conde de Ercor y Mr. Traville, emisarios de Napoleón, le obligaron con sus exhortaciones á abandonar su alto puesto para reunirse con su familia; y he aquí la carta, documento que declara idea de la lucidez de juicio del famoso don Antonio Pascual, en que notificó su marcha á don Francisco Gil y Lemus, vocal de la Junta, y á ésta:

«Al señor Gil.

«A la Junta y á su gobierno, lo pongo en su noticia que me he marchado á Bayona por orden del rey, y digo á dicha Junta que ella sigue en los mismos términos como si yo estuviese en ella.

«Dios nos la dé buena. Adiós, señores, hasta el valle de Jossat.

«El infante don Antonio Pascual.

No fue en el valle de Jossat donde se volvieron á ver el infante y algunos de los señores que componían la Junta en cuestión sino en Madrid, cuando Fernando VII empujó las tiendas del gobierno para mal de España.

Fernando VII otorgó á su hijo Antonio Pascual con mercedes y títulos en abundancia, y aunque éste no servía nada más que para lucir sus bordas en las fiestas palatinas y para hacer reír con sus sandeces lo mismo á los altos que á los bajos cortesanos, le nombró presidente del Consejo de

Marina, primeramente, y después, nada menos que almirante general de la Armada.

En esto de conceder títulos y honores al infante, imitaron á Fernando VII varias corporaciones científicas y docentes, no faltando una que le otorgara el título de doctor, sin otro objeto que por la adulación procurarse una poderosa influencia en la corte que satisficiera las ambiciones de los que formaban aquéllas. D. Antonio Pascual creyó que las mercedes que le concedían eran dignos premios á sus méritos y virtudes, y á su fatuidad se unió, por tal motivo, una altanería y una soberbia que además de motivar acorraladas críticas, hizo de él el hombre más repugnante y grosero de la corte de Fernando VII; por lo cual su muerte, ocurrida el 21 de Abril de 1837, ocasionó más alegrías que tristezas.

BERNABO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

PRECIO DEL TRIGO

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 21.-10'10.

La situación general del mercado es de calma, hasta el punto de que las operaciones pueden decirse que son nulas.

Siguen predominando las ofertas á los tipos de 46 3/4 á 48 reales fanega, según clase y procedencia.—Rol-dós.

LA POBLACION DE ESPAÑA

Recopilando los datos que se van recibiendo en la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico referentes al Censo de población de España, efectuado en la noche de 31 de Diciembre de 1900, puede asegurarse que la cifra total ascenderá á 18 millones y medio de habitantes próximamente, cifra que, indudablemente, ha de aumentarse por el resultado que se obtendrá en los censos provinciales que deben efectuarse en todos aquellos Censos municipales de fechosos.

Lazarillo de Termés

á vivir á la ciudad, y alquiló una casilla y metióse á guisar de comer á ciertos estudiantes, y lavaba la ropa á ciertos mozos de caballos del comendador de la Magdalena. De manera, que frecuentando las caballerizas, ella y un hombre moreno de aquellos que las bestias curaban, vinieron en conocimiento. Este algunas veces se venía á nuestra casa, y se iba á la mañana; otras veces de día llegaba á la puerta en achaque de comprar huevos, y entrábase en casa. Yo al principio de su entrada, pasábame con él y hablábale miedo, viéndola el color y mal gesto que tenía; mas desde que ví que con su venida mejoraba el comer, fuíle queriendo bien, porque siempre traía pan, pedazos de carne, y en el invierno leños, á que nos calentábamos. De manera, que continuando la posada y conversación, mi madre vino á darme dél un negrito muy bonito, el cual yo brincaba y ayudaba á acallar. Y acuérdome que estando el negro de mi padrastro trebejando con el mozo, como el niño veía á mi madre y á mí blancos, y á él no, hufa dél con miedo para mi madre, y señalando con el dedo decía: mamá, coco. Y él respondió riendo: ó hideputa ruin.

Yo, aunque bien muchacho, noté aquella palabra de mi hermanico, y dije entre mí: cuántos debe de haber en el mundo que huyen de otros porque no se ven á sí mismos.

Quiso nuestra fortuna que la conversación del Zayde, que así se llamaba, llegó á oídos del mayordomo, y hecha pesquisa, hallóse que la mitad por medio de la cebada, que para las bestias le daban hurtaba, y salvados, leña, almohazas, mandiles y las mantas, y las sábanas de los caballos hacía perdidas, y cuando otra cosa no podía, las bestias desherraba y con todo esto acudía á mi madre para criar á mi hermanico. No nos maravillámos de un clérigo ni de un fraile porque el uno hurta de los pobres, y el otro de casa para sus devotas, y para ayuda de otros tanto, cuando á un pobre esclavo el amor le animaba á esto; y probósele cuanto digo y aún más porque á mí con amenazas me preguntaban y como niño respondía, y descubría cuanto sabía con miedo, hasta ciertas herraduras, que por mandado de mi madre á un herrero vendí.

Al triste de mi padrastro azotaron y pringaron, y á mi madre pusieron pena por justicia sobre el acostumbrado centenario, que en casa del sobredicho comendador no entraba, ni al lastimado Zayde en la suya acogiese. Por no echar la sogá tras el caldero, la triste se esforzó y cumplió la sentencia; y por evitar peligro y quitarse de malas lenguas, se fué á servir á los que al presente vivían en el mesón de la Solana; y allí, padeciendo mil

PRÓLOGO

Yo por bien tengo que cosas tan señaladas, y por ventura nunca oídas ni vistas, vengan á noticia de muchos, y no se entierren en la sepultura del olvido; pues podría ser que alguno que las lea halle algo que le agrade, y á los que no ahondaren tanto los deleite; y á este propósito dice Plinio, que no hay libro, por malo que sea, que no tenga alguna cosa buena; mayormente que los gustos no son todos unos, más lo que uno no come, otro se pierde por ello. Y así vemos cosas tenidas en poco de algunos, que de otros no lo son. Y esto, para que ninguna cosa se debiera romper, ni echar á mal, si muy detestable no fuese, sino que á todos se comunicase, mayormente siendo sin perjuicio y pudiendo sacar della algún fruto; porque si así no fuese, muy poca escribirían para uno solo, pues no se hace sin trabajo; y quieren, ya que lo pasan, ser recompensados, no con dineros, más con que vean y lean sus obras, si hay de qué, se las alaban; y á este propósito dice Tulio: «La honra cría las artes». ¿Quién piensa que el soldado, que es primero del escudo, tiene más aborrecido el vivir?

No por cierto; mas el deseo de alabanza le hace ponerse al peligro, y así en las artes y letras es lo mismo. Predica muy bien el presentado, y es hombre que desea mucho el provecho de las ánimas; mas pregunten á su merced si le pesa cuando lo dicen: ¡Oh qué maravillosamente lo ha hecho vuestra reverencia! Justó muy ruinmente el señor don Fulano, y dió el sayete de ermas al truhán, porque lo loaba de haber llevado muy buenas lanzas; ¡qué hiciera si fuera verdad! Y todo va desta manera: que confesando yo no ser más santo que mis vecinos,

JUICIOS DE EXENCIONES

El día 23 del actual, debe de comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento, la siguiente localidad: Béjar.

NUESTRA REGION

LEÓN.—El Pósito que administra el Ayuntamiento de esta capital, tiene en paneras 7 800 fanegas de trigo, de las cuales hay repartidas actualmente más de 7.000.

El Pósito de León es de los más importantes de España, no sólo por la cantidad sino por el modo especial y seguro de distribuir el grano.

—Ha fallecido la señora doña Ana Oleta Vivaro, esposa de don Luis Ferrández, jefe suplementario de los Caminos de Hierro del Norte.

—Han sido nombrados de real orden, Alcalde de Astorga, don Manuel Miguélez Santos, y de La Bañeza don Eugenio de Mata Rodríguez.

—Mediante oposición ha sido designado para una de las escribanías de la Veilla, don Francisco Iglesias Pinilla.

—Se ha retirado el candidato encasillado por Villafranca del Bierzo, don Severo Gómez Núñez.

—Créese que luchará con el señor Saavedra un hijo del Conde de Peña Ramiro.

—Para el beneficio vacante en la Catedral de Astorga, por defunción del señor González de Caso, ha sido nombrado el presbítero don Eduardo García Brada.

—AVILA.—Ayer se firma el nombramiento de Alcalde de esta capital a favor del conde industrial don Carlos Pons.

—Telegrafían de Barco de Avila que anoche se alteró el orden público, con motivo de una visita que está girando en ésta el Investigador de Hacienda señor Sánchez de Toledo.

—Se asegura que la alteración de orden público fué motivada por denuncias que de algunos concejales hicieron dos industriales.

—Dicen además de dicha localidad que han dado principio, en medio de gran entusiasmo, las señaladas obras del puente sobre el río Tormes, en la carretera del aquélla villa a Plasencia.

—Se organiza una manifestación que recorrerá las calles de la villa, precedida de la banda municipal.

—SEGOVIA.—Se indica para Deán de esta Catedral a don Julián Miranda, Magistral que fué de la misma.

—Han sido aprobados en segundos exámenes quedando aptos para el ascenso a primeros tenientes, los alumnos de la Academia de Artillería, don Ramón Rubio, don José Pérez Peña, don Joaquín Ordoña, don Juan Urries, don Gaspar Morales, don Juan Membrillo

ra, don Félix Aguirre, don Antonio Entero y don Eustaquio Ayerra.

—ZAMORA.—Ayer salió de esta capital, con dirección a Segovia, el señor don Eugenio Ledó, con el fin de posesionarse de la jefatura de Obras públicas de aquella provincia.

—En el tren correo de ayer pasó con dirección a Salamanca, el alto personal de la Inspección y Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Oeste de España.

—El Juzgado de Instrucción de esta capital ha practicado una inspección ocular en San Frontis con el procesado Juan Moreno, uno de los autores del robo de la joyería de los señores de García.

—Ayer en el tren mixto llegó el platero Francisco Moreno Nicolás, detenido en Madrid por el mismo delito; ha ingresado en la cárcel a disposición del Jefe instructor.

—PALENCIA.—Ha tomado posesión del cargo de Investigador de Hacienda de esta provincia, don Elías Gutiérrez del Olmo.

—En virtud de real orden le ha sido concedido el ingreso en la orden civil de Beneficencia y cruz de segunda clase a don Jesús Terrero Saiz, como recompensa a su heroico proceder, que salvó a un obrero que moría por asfixia en una bodega de la calle de Barrienseño, hace algunos años.

—Ha sido aprobado por la Dirección general de Obras públicas el presupuesto para el replanteo de la carretera de Bañeza a Antiguada.

—VALLADOLID.—Por real orden de Gracia y Justicia se ha dispuesto que el presidente de la Sala de lo Civil de esta Audiencia, don Jesús Ferreiro y Hermida, pase a la Corte, en comisión de servicio para auxiliar los trabajos de reforma legislativa, pendientes en la Subsecretaría de aquel ministerio.

—Los estudiantes de esta Universidad, deseando demostrar sus simpatías al nuevo señor Rector, observaron anoche a éste con una brillante serenata.

—Ayer apareció en las aguas del Pisuerga, frente al Vivero, el cadáver de Pedro Cachón, que hace algunos días se suicidó arrojándose al río.

—Tenía los pies atados con una gruesa cuerda.

—Ha sido nombrado profesor suplente de la Academia preparatoria para sergentes de Castilla la Vieja, el capitán de Caballería don Enrique Valdés.

CURIOSIDADES

UN PAIS SIN CARCELES

En Islandia no hay cárceles ni presidios, porque serían inútiles, tratándose de una gente tan honrada y tan pacífica como aquélla.

La historia de este país, que abarca

más de mil años, sólo recuerda dos robos, pero nunca ha existido policía. Los habitantes de la isla no ponen cerraduras en las puertas ni tienen fondas, porque todo el que llega encuentra albergue en la primera casa a donde se dirige.

De los dos casos de latrocinio que se recuerdan, uno fué cometido durante un invierno muy crudo por un individuo que había perdido un brazo y cuya familia no tenía que llevarse a la boca.

El robo consistió solamente en un par de ovejas.

En cuanto le detuvieron le mandaron al médico para que le curase, dieron provisiones a su familia y luego que se curó le busaron trabajo. No lo condenaron a nada porque sus convenciones consideraron suficiente pena el estigma que sobre su familia había de pasar siempre.

El otro caso de robo fué cometido por un alemán que robó diez y siete ovejas. Como dicho individuo no estaba en mala posición, le castigaron vendiéndole todas sus propiedades para pagar el importe de las ovejas y le obligaron a que se marchara del país, amenazándole con decapitarle si no lo hacía.

EL DECRETO DE DISOLUCIÓN

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—10:35

Mañana firmará la Reina el decreto de disolución de las actuales Cortes y el jueves lo publicará la Gaceta.—Palma.

CANTERA DE NOTICIAS

En la última sesión celebrada por el Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio, el señor marqués de Zafra ha presentado un proyecto de ley sobre desamortización de la propiedad privada, que la exija.

En Bilbao ha contraído matrimonio una señora de 56 años, viuda de seis maridos, con un joven de 22 años.

La candidatura conservadora que luchará en Madrid en las próximas elecciones de diputados a Cortes, la componen los señores Muñoz Rivero y marqués de la Candelaria.

Signe preocupando la cuestión de la muachacha que días pasados fué encontrada moribunda en la calle de Balmes.

Los médicos que han hecho la autopsia

del cadáver han informado en forma que se duda si fué o no suicidio.

Los guardias que la recogieron y la interrogaron insisten en que tienen la convicción de que se trata de un crimen.

El Juzgado se propone trabajar con verdadero interés para el esclarecimiento del hecho.

Comunican de Barcelona que las autoridades toman precauciones a fin de combatir la plaga de meningitis que de varios puntos llega esta temporada a aquella capital, de tal manera, que las calles y paseos vayan cubiertas de portales.

Se ha ordenado la expulsión de la capital de todos los que no sean vecinos de la misma.

En Barcelona vuelven a circular insistentes rumores acerca de la gitanería carlista que se nota en la frontera y que ha tomado mayor incremento durante estos últimos días.

Con este motivo se dice que el Gobierno francés extrema su vigilancia, habiendo aumentado el número de la gendarmería en toda la parte fronteriza con España.

— Parece que este año la excursión veraniega de la familia real tendrá por remate un viaje a Aragón y al Mediterráneo. Asistirá a la inauguración del ferrocarril central de Aragón y visitará después los puertos de Barcelona, Valencia, Málaga y Sevilla.

Sagasta ha confirmado la noticia de que la familia real asistirá a la inauguración del ferrocarril citado, pero nada ha dicho del resto del viaje.

Participan de Valencia que ante número público se ha celebrado la gran revista militar preparada por el general Pando.

El acto resultó muy lucido, admirándose sobre todo la moralidad de los nuevos reclutas, que se confundían con los veteranos.

Al frente de las tropas estaban los generales Aldeba y Ruiz y mandaba la artillería el general Moltó. Este cuerpo desfiló al trotito largo.

El capitán general Pando fué objeto de una manifestación de simpatía.

El ministro de la Gobernación ha resuelto que, durante el tiempo que tardan en constituirse las Diputaciones provinciales, no falte nunca la representación suya en la mesa de reclutamiento, completándose su número con los individuos de la permanente, y a falta de éstos, con los restantes diputados.

Dícese que para el otoño próximo estarán terminadas las obras del ferrocarril central.

La Corte inaugurará la nueva vía, visitando con este motivo, las principales ciudades de Aragón, Cataluña y Valencia.

PIDAL CONMINADO

POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—11:15.

Se da como seguro en los centros ministeriales que si nuestro Embajador cerca del Vaticano no se presta a continuar los trabajos para la reforma del Concordato, se le nombrará sustituto que se encargue de realizarlos.—Palma.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Nuestra Señora de las Angustias, Santa Sotera y San Cayo, papa.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Mateo.—Comienza la novena en honor de Santa Catalina de Sena. Todos los días, a las seis de la mañana, misa, rosario y novena. Por la tarde, a las seis y cuarto, exposición, estación, rosario, novena, pláticas, gozos y reserva.

Parroquia del Carmen.—Continúa la novena al Patrocinio de San José, por la mañana a las nueve y por la tarde al obsecuar. Predicará el licenciado don Ildafonso Calaña.

Sancti Spiritus.—Presigue la novena al Patrocinio de San José.

San Juan de Sahagún.—Continúa la novena del Patrocinio de San José, por la mañana a las nueve y por la tarde a las seis y media.

Santo Tomás Canariano.—Presigue la novena del Patrocinio de San José, por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.

CAIDA DESGRACIADA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21.—12:15

Telegrafían de San Sebastián que es muy grave el estado del comandante Echegui.

A consecuencia de la caída que sufrió el caballo que montaba, al dirigirse a hacer la instrucción al frente de algunas fuerzas, le ha sobrevenido una congestión, tomándose por su vida.—Palma.

ESPECTACULOS

TEATRO DEL LICEO

La compañía que actúa en este teatro representó anoche el aplaudido drama de Dicienta, titulado El Suicidio de Werther, producción tomada en parte del Werther de Goethe.

VI

PRÓLOGO

desta nonada que en este grosero estilo escribo, no me pesará que hayan parte y se huelguen con ello todos los que en ella algún gusto hallaren, y vean que vive un hombre con tantas fortunas, peligros, adversidades.

Suplico a vuestra merced reciba el pobre servicio de mano de quien lo hiciera más rico, si su poder y deseo se conformaran. Y pues vuestra merced escribe se le escriba y relate el caso muy por extenso, parecióme no tomarle por el medio, sino del principio, porque se tenga entera noticia de mi persona, y también porque consideren los que heredaron nobles Estados cuán poco se les debe; pues fortuna fué con ellos parcial, y cuanto más hicieron los que siéndoles contraria, con fuerza y maña remanido, salieron a buen puerto.



TRATADO PRIMERO

Cuenta Lázaro su vida, y cuyo hijo fué.—Asiento de Lázaro con un ciego.

Pues sepa vuestra merced ante todas cosas que a mí me llaman Lázaro de Tormes, hijo de Tomás González y de Antonia Pérez, naturales de Tejaras, aldea de Salamanca. Mi nacimiento fué dentro del río Tormes, por la cual causa tomé el sobrenombre, y fué desta manera:

Mi padre (que Dios perdone) tenía a cargo de proveer una molinera de una aceña, que está ribera de aquel río, en la cual fué molinero más de quince años; y estando mi madre una noche en la aceña, preñada de mí, tomé el parto y paríome allí; de manera, que con verdad, me puedo decir nacido en el río.

Pues siendo yo niño de ocho años, achacaron a mi padre ciertas sangrías mal hechas en los costales de los que allí a moler venían, por lo cual fué preso, y confesó, y no negó, y padeció persecución por justicia. Espero en Dios, que está en la gloria; pues el Evangelio los llama bienaventurados.

En este tiempo se hizo cierta armada contra moros, entre los cuales fué mi padre que a la sazón estaba desterrado por el desastre ya dicho, con cargo de acemilero de un caballero que allá fué; y con su señor, como leal criado, feneció su vida.

Mi vinda madre como sin marido y sin abrigo se viese, determinó arrimarse a los buenos, por ser uno de ellos, y vino

Críticos eminentes y la opinión pública juzgaron, hace ya tiempo, la obra de Dicenta, colocándola a buena altura entre las mejores del género.

No hemos, pues, nosotros de añadir nada a lo dicho por literatos eximios, y si sólo nos concretaremos a la ejecución.

El señor González, como siempre, demostró una vez más que siente y expresa el arte, interpretando a maravilla la simpática figura de Fernando.

La señora Monreal tuvo momentos inspirados, y los demás artistas representaron con acierto sus respectivos papeles.

El Brazo derecho agradó al público, el cual aplaudió a la señora de González y al simpático Campos (G.).

Para esta noche, beneficio del señor González, con La Carcajada.

EL TIEMPO

Espléndido

En esta observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Table with weather data: Altura barométrica, Temperatura máxima, Temperatura mínima, etc.

EXENCIÓN DE DERECHOS

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21 - 1935.

El ministro de Agricultura es ha dirigido a su compañero el de Hacienda, pidiendo la exención de derechos de Aduanas, para la gasolina que se importe en España con destino a la extinción de la plaga de la langosta.—Palma.

VIDA DEL CAMPO

CULTIVO DEL MAIZ

El cultivo del maíz se extiende hoy a las cinco partes del mundo, siendo en unos puntos base de alimentación y en otros fuente de riqueza.

Por lo que se refiere a nuestro país, bien puede decirse que la nueva industria azucarera ha resado muchos terrenos destinados antes a este cultivo y por esta razón sola, aunque no hubiera otras, han subido sus precios a lo que jamás pudo soñarse: el precio del trigo en algunas comarcas!

Creemos nosotros que en vez de disminuir el cultivo de este apreciado cereal deberían introducirse variedades de mayor producción y extender todo lo más posible su área de cultivo, ya que es una de las plantas que más interesan a la humanidad y a la que aún no ha llegado el cáncer de la agricultura que se llama crisis agrícola, el cual va matando poco a poco y una a una todas las producciones.

Sin ir más lejos, el maíz de Cuzco blanco ó rojo, pues hay de ambos colores, se le tiene por el más vigoroso de todos los maíces. Su grano es delicado, muy farináceo y del grueso de una pequeña haba, cuyas cualidades lo hacen recomendable.

El maíz King Philip blanco, lo ha ensayado este último año la Diputación provincial de Lugo. No tenemos noticia del resultado, pero sí sabemos que es un maíz muy productivo, de grano grueso y muy forrajero.

El maíz precoz de Sao Kely es extremadamente temprano para desarrollarse y fructificar, muy productivo en espigas, lo cual lo hace ser también recomendable, como el temprano llamado de quince Agosto, que es el más temprano y el más precoz de todos los maíces.

Otras diferentes variedades podrían, previos ensayos, aclimatarse muy bien en España y dar un pro-

ducto bastante remunerador, tanto en grano como en forraje; pero para esto precisa tomarse algún interés y molestarse en experimentar, a lo cual no son muy dados nuestros agricultores.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 22

Sección primera.—Sumario del Juzgado de Ciudad Rodrigo contra Primitivo Fernández, por atentado. Ponente, señor Aparicio; defensor, señor Luna; procurador, señor Yañez.

Otro precedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo en que se ha dirigido el procedi-

miento contra Lorenzo Martín y tres más, por hurto. Ponente, señor Martín; abogado, señor Cimán; procurador, señor Gómez.

Sección segunda.—Causa seguida en el Juzgado de Béjar en que aparece encausado Manuel Suarez, por hurto. Ponente, señor García; letrado, señor González; procurador, señor Maldonado.

Otra del Juzgado de Seguros contra Francisco Pérez Criado, por lesiones. Ponente, señor Pelayo; abogado, señor Estrella; procurador, señor Durán.

LA CUESTION RELIGIOSA

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21 - 1935.

Despachos de Lisboa dan cuenta de que el periódico oficial del vecino reino publica un decreto restableciendo las leyes antiguas, en lo que respecta a la supresión de las Congregaciones religiosas.

En el decreto se concede un plazo de seis meses a los institutos benéficos y centros docentes para secularizarse.—Palma.

SALAMANCA A LA

Se encuentra en Salamanca nuestro estimado paisano y amigo el Fiscal de la Audiencia provincial de Zamora, señor Sánchez Cabo.

Durante el mes de Marzo último, han visitado el sepulcro de la mistis Doctora Santa Teresa de Jesús, en Alba de Tormes:

Ulpiano Marco, Porfiria Anant, Julián Cepeda, José Gallego, Luis Casares, Bernardino Chamorro Poye, Nazario González, Juan José Iñigo, Deme- tria Gavilán, M. nusia Santos, Angela García, Atilano Crespo Antón, Adelaida Rodríguez de Castillo, Cirilo Castillo, Julia Linaño de Castillo, Pura Monter de Castillo, José del Castillo, Esperanza Rivas, María García T., Rivi- ra Sánchez Ana María González.

Malama Aramburu, participa a sus favorables así que acaba de llegar a esta ciudad con modelos de sombreros, etcétera, etcétera, y se ofrece a sus órdenes en el Hotel del Pasaje, Plaza Mayor.

Sabemos por buen conducto que han sido definitivamente aprobados los estudios de la carretera de Vitigudino a Seguros y que el director general de Obras públicas ha prometido dar, tan pronto como pueda, las oportunas órdenes para que se proceda al replanteo del primer trezo.

Ha salido para Madrid el catedrático de la facultad de Medicina, doctor Caesta.

LICORORO.—El mejor digestivo.

Esta noche obsequiará con una serenata el Orfón del Circo de obreros al Gobernador civil, don Saturnino Santos.

El concejal señor Torres ha presentado una proposición al Ayuntamiento, para que se concedan 500 ó 1.000 pesetas de subvención a las asociaciones obreras, a fin de que puedan tomar en arrendamiento un local donde reunirse.

El martes próximo, a las cinco de la tarde, predicará en el ejercicio de los trece martes de San Antonio, el señor Chantre.

Ha sido aprobada por la Corporación municipal el acta de la subasta para la ejecución de las obras conducentes a abastecer de agua el local donde se ha instalado la facultad de Medicina.

Las limosnas recogidas en los capillos de San Antonio de la Catedral la semana que finalizó el día 18 del actual, importaron: 147.94 pesetas para el pas de los pobres y 14.24 para el culto del Santo.

Hoy han celebrado junta general de regimiento las Conferencias de San Vicente de Paul.

Ayer por la mañana se ingresó del Hospital de dementes a de esta ciudad, un asilado.

Después de andar corriendo algunas horas por la opta, se dirigió a la Alcaidía para hacer una visita al señor Alcaide.

Fue detenido en la prevención municipal, y a las doce lo condujeron de nuevo a la casa de dementes.

Después de una mercha forzada, de un día de pecho, de un largo discurso, cada decausa las fauces, nada refresca la boca como el «Licor del Pelo». Por esto los ciclistas, cantantes, oradores, son tan entusiastas del dentificio nacional.—Salamanca. Diar. B. de Heredia.

Esta mañana le fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a un individuo llamado Vicente Esteban, habitante en la plazuela de la Fuente, que sufrió un ataque epiléptico.

También fué curada en dicho establecimiento benéfico Josefa Martín Astudillo, criada de servicio en la casa de don Francisco Quevedo (Afueras de Sanot-Spiritus), a quien ocasionaron en rifa dos hermanas, llamadas María y Gabriela, de aquella vecindad, varias erosiones en la cara y cabeza, afortunadamente leves.

Por último, a las tres de esta tarde fué curado un individuo llamado Eustaquio Carretero, con domicilio en la calle de Surranos número 9, a quien dos hermanas, de oficio albáñil, llamadas Florencio y Paço, que viven en la calle de la Longaniza, produjeron dos heridas en la cabeza, con un palo, en ocasión de hallarse jugando al dominó en un establecimiento público.

Las mencionadas heridas han sido calificadas de pronóstico reservado.

De la posada del Pozo Amarillo le fué robada esta tarde una manta a un sujeto forastero, que se hallaba hospedado en dicha posada.

Cada noche se fué más concurrido el cinematógrafo mágico mod- lo establecido en la plazuela de los Baños.

Se trata de un aparato perfeccionado, el mejor que hasta ahora ha venido a Salamanca, que está llamando justamente toda la atención.

Las combinaciones de colores en la Mariposa luminosa son sorprendentes. Espectáculo tan curioso como culto, bien merece la pena de que lo presencien todas las clases de la sociedad.

Con el presente número recibirán los lectores un prospecto del acreditado trille VELOZ.

La Junta municipal del Censo ha sido convocada por segunda vez, para mañana, a fin de entender en las reclamaciones de inclusión y exclusión en las listas electorales.

El concejal señor Cuesta ha sido designado para sustituir al señor Turlet en las comisiones municipales de que éste formaba parte.

Ha llegado a esta capital un alto personal de la Inspección y Administración de la Compañía de los ferrocarriles del Oeste de España.

A la comunicación del contratista de las obras del nuevo mercado en la plaza de la Verdura, señor Flores, ha acordado contestar el Ayuntamiento (que se está a lo resuelto y a lo que resulta del contrato).

La Cámara de Comercio de Béjar y los elementos afectos a la Unión Nacional, parece que han acordado presentar candidato a diputado a Cortes por aquel distrito en las próximas elecciones.

El Ayuntamiento, de acuerdo con la comisión municipal de Beneficencia, ha acordado aumentar el número de patentes gratuitas de médico y botica.

El jueves próximo, fiesta de San Marcos, saldrá de la Catedral la solemne procesión de rogativas.

La nueva junta directiva de la Sociedad «Hijos del Trabajo» ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Juan Noreña; Contador, don Luis Mayorga Mazonave; Secretario, don Antonio Pous; y Vocales, don Francisco Olivares, don José Limorti y don Manuel Millán.

Dicha Sociedad ha acordado celebrar

con un banquete, de dos pesetas cubierto, la fiesta del primero de Mayo.

«¡Oh enfermos que padecéis!».—Recohrad la «grif», pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el más crónico de más de veinte años.

Para detalles léase «Mi agrorosa co- lites» y «Los anti venéreas y Rool anti-sifilítico CO-TANZI» en 4.ª plan.

El día 26 se celebrará la fiesta a la Virgen del Buen Consejo, en la parroquia de San Juan de Sahagún, en donde se halla establecida la Pía Unión.

Habrán misa mayor a las diez, y sermón.

Desde este día dará principio la novena a la Virgen del Buen Consejo, hasta el 5 de Mayo.

A las ocho misa rezada en el altar de la misma Virgen, y a continuación se leerá la novena.

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Pilar López Viola, para el Oficial de esta Administración de Correos, don Felipe de J. Alcalá y Lozano. La boda se efectuará a fines del próximo mes de Mayo.

El tiempo, como era de esperar, debido al calor de estos últimos días, impropio de la estación que atravesamos, ha cambiado, descendiendo algo la temperatura.

El día de hoy se ha presentado lluvia.

A las once de la mañana de hoy visitaron al señor García Barrado, una Comisión de la «Unión Escolar», a la que acompañaba nuestro querido compañero don Enrique Hernández Gutiérrez, con el objeto de dar gracias a aquél, no sólo por haber llevado en Madrid la representación de este centro escolar, en el asunto de las facultades libres, sino también por las gestiones practicadas en beneficio de la Unión, por este celoso y dignísimo representante en Cortes.

Los señores Villalobos y Díaz Ambrosio manifestaron al señor García Barrado, en nombre de la sociedad citada, su profundo agradecimiento, saliendo altamente complacidos de la cariñosa acogida que les dispuso el señor García Barrado.

COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

Circulan (unos falsos con el busto de Amado y año de 1871, y otros del Gobierno provisional de 1870).

Se distinguen de los legítimos en el sonido y en lo basto del cordoncillo.

Ha quedado definitivamente aprobado el cuadro de destarce convenido entre el Ayuntamiento y la Empresa arrendataria de consumos.

En honor de los protomártires de la Orden Carmelitana, se celebrarán fiestas muy solemnes en el templo de la M. M. Carmelitas de Alba de Tormes, en los días 21, 25 y 26 del mes actual.

Serán oradores en los cultos del triduo un Padre Jesuita, un Dominicano y un religioso Capuchino.

EL PRIMERO DE MAYO

(POR TELEGRAMA)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 21 - 14 10.

Dicen de Barcelona que los socialistas vienen preparando una huelga general para el primero de Mayo.

Tratan de que les secunden los empleados de los tranvías y los obreros panaderos.

La víspera del primero de Mayo se celebrarán meetings en la barriada de San Andrés y en San Martín de Gracia.

El primero de Mayo tendrá lugar un meeting monárquico en el Circo Barcelonés ó en la Gran Via, organizándose después una manifestación con estandartes.—Palma.

EL 14.256

Tan pronto como nos fué ayer comunicado por nuestro corresponsal en la Corte, que el tercer premio de la Lotería Nacional (25.000 pesetas), había correspondido en Salamanca, empezamos a practicar averiguaciones encaminadas a conocer los nombres de los afortunados jugadores.

No obstante haberles continuado hoy, nada en concreto hemos conseguido saber.

Nos hemos acercado a los dos guardias municipales, al sereno y al tabernero, que se dijo en los primeros momentos llevaban participacio-

nes en dicho número, y los cuatro nos han asegurado que desgraciadamente no es cierto.

Los diez décimos del número en cuestión proceden de la Administración de la calle de San Pablo, pero ni el lotero ni los vendedores callejeros que éste tiene, recuerdan quiénes fueran las personas que se los adquiriesen.

Varemos si una vez que venga la lista oficial ó luego que se divulgue la noticia por los pueblos, se despeja la incógnita.

DIARIO DE AVISOS

Matadero. Bases para el sacrificio ayer: Vacas, 4. Toros, 7. Gorduras, 17. Pese en justo 1.913 kilogramos.

PASATIEMPOS

Solución a la TARJETA de ayer: Mar y Tierra.

CHARADA EN ACCION



NOTAS

Un joven poeta provinciano, cuya familia le contraría las inclinaciones, resolve irse a Madrid a pasar quince días.

En el momento de partir, su primo, confidente de sus sueños de gloria, le dice al oído:

«¡Aprovecha la ocasión para hacerste un hombre en la literatura!»

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral. DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases.

Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

LA TAHONA DE SAN BERNARDO

Ha establecido en el número 15 de la Calle de Zamora, una lijosa encusral, donde el público podrá encontrar todos los días, pan de cualquiera de las clases y formas que en ella se elaboran. Especialidad en pan francés y de Viena. Se reciben encargos. Teléfono número 62.

SE VENDE

el contenido ó a plazos la casa número 19 de la calle de los Cueros, de la ciudad de Béjar, cuya casa estuvo destinada a Hospital durante la construcción de la vía férrea.

Tiene grandes salones ó inmensos terrenos.

Del precio y condiciones darán razón en la Administración del NOTICIERO SALMANTINO.

VENTA DE CASA

Se hace de una casa en la plaza del Mercado, del pueblo de Guijuelo, a la cual limita por el norte.

Por su situación y extensión es apropiada para establecer en ella cualquier comercio ó industria.

Para tratar, dirigirse a don Jacinto Sánchez, Puente del Convento.

Las personas que quieran verla, pueden pedir la llave a don Miguel Merás, Guijuelo.

En la calle de Arriba, núm. 8, se vende un mostrador de cristal y un escaparate y una casa-tercio propias para comercio.

PANERA

Se sigue una Intero en la calle del Arco, número 2. En la misma casa darán razón.

SE VENDE

la casa número 11 de la antigua plazuela de Santa Eufemia. En la misma darán razón.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

